

# 让文明交融之光照耀未来

## ——习近平主席的“文明观”启迪世界

○新华社记者 孙萍

2019年5月15日,习近平主席在亚洲文明对话大会上向世界宣示中国的文明主张——

“应对共同挑战,迈向美好未来,既需要经济科技力量,也需要文化文明力量。”

两年来,中国以坚定的文化自信,为疫乱交织的世界贡献更多文明智慧,注入更多文明力量。

当前,世界尚未走出新冠疫情阴霾,气候变化等新挑战日益凸显,人类需坚定前行的方向,汇聚向上的力量。只有秉持和合理念,加强文明对话,推动构建人类命运共同体,才能迎来更加美好的明天。

**有容乃大 以文明智慧促进和平发展**  
孟夏时节,万物并茂。物之不齐,物之情也。

“文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。”“世界上没有两片完全相同的树叶,也没有完全相同的历史文化和社会制度。”“多样性是世界的基本特征,也是人类文明的魅力所在。”

从联合国教科文组织总部到亚洲文明对话大会,从世界经济论坛“达沃斯议程”对话会到博鳌亚洲论坛2021年年会,习近平主席在多个重要国际场合阐述新时代中国的文明观,为深刻演变的世界带来启迪。

俄罗斯著名汉学家塔夫罗斯基对习近平主席在亚洲文明对话大会上的演讲记忆犹新。“我怀着激动的心情聆听了演讲,演讲的意义远远超出文化范畴,习近平主席希望不同文明之间加强交流互鉴,以推动世界和平发展。”

环顾全球,百年变局与世纪疫情交织激荡。“文明优劣论”“文明冲突论”“制度对抗论”沉渣泛起,搞“小圈子”、组建“价值观同盟”、挑起意识形态对抗等做法令人忧心。冲突还是合作,倒退还是进步,很大程度上取决于人们如何看待和处理不同文明之间的差异。

“茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是,茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”习近平主席以茶酒巧喻,阐释文明的多样性与包容性。

中国的文明观植根于中华文明以和为贵、和而不同、和合共生等价值理念,是中国推动世界和平发展的文化基因与理念源泉,也为各国携手战胜挑战注入强大精神动力。

心系天下,展现担当。中国坚定支持联合国在国际治理体系中的核心地位,为联合国可持续发展议程和应对气候变化多边进程作出贡献。中国还是安理会常任理事国中第一大维和人员出兵国,迄今累计派出4万余人次维和人员。疫情暴发以来,中国发起新中国成立以来最大规模人道主义行动,为多国提供医疗物资并分享诊疗技术,兑现将疫苗作为国际公共产品的承诺,赢得广泛赞誉。

海纳百川,有容乃大。中国始终秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,倡导以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,为系牢世界和平纽带,夯实各国发展根基不断贡献中国力量。

**美人之美 为对话合作注入文明力量**  
金面具残片、巨青铜面具、青铜神树……三星堆“上新”的500多件文物,令人惊喜赞叹。文物专家指出,三星堆出土的青铜神树与玛雅遗址出土的木棉圣树有异曲同工之妙,表明两种文明可能拥有相近的宇宙观。

回望历史,人类社会正是在不同文明交流的驱动下发展前行。中华文明源远流长,与世界其他文明对话交融的脚步从未停歇。古丝绸之路上的文明交流佳话,正在新时代的春风中续写篇章。中国与世界各国在人文、艺术、考古、教育等领域的交流广度和深度远超往昔,架设起民心相通的桥梁。

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址、希腊雅典卫城博物馆、埃及卢克索神庙、乌兹别克斯坦布哈拉古城、印度马哈拉施特拉普拉姆古寺庙群……习近平主席出访的“文明足迹”展现中国对其他文明的尊重欣赏,呈现不同文明相知相惜的画卷。

从托尔斯泰、莎士比亚、海明威、泰戈尔等文化名家,到《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《老人与海》《飞鸟集》等文学典籍,从玄奘西行、郑和下西洋、骠国王子出使盛唐,到法门寺地宫出土的琉璃器、阿拉木图的洗星海大道,在与海外政要、友人交流交往时,习近平主席常常谈起不同文明瑰宝和中外文明交流往事,如数家珍、娓娓道来,强调每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴。

以心相交,方能成其久远。疫情期间,《洪湖水浪打浪》的悠扬旋律,回荡在意大利总统府为支持中国抗疫举办的音乐会上;中国抗疫题材电视剧《在一起》在伊朗国家电视台播出,令伊朗民众感受到中国人的家国情怀;中国与亚洲多国开启“经典著作互译计划”,正将亚洲文明对话大会的共识变为现实。

跨越山海,相聚云端。德国多家主流媒体平台直播中国牛年春节,马耳他民众跟着中国师傅在线学习太极拳,西班牙网友在三维场景中沉浸式体验龙泉青瓷的烧制过程……借助新技术,中华文化走进全球各地更多寻常百姓家。

中华文明的瑰宝中医药也在这次抗击疫情的战斗中大放光彩。许多中国药企的中医药产品海外订单激增,乌兹别克斯坦开设首家中乌传统医学中心,中白工业园迎来首个中医药产业项目,上海合作组织举办首届传统医学论坛视频会议……

**和合共生 让文明之光点亮美好世界**  
在尼泊尔首都加德满都的九层神

庙,来自中国的文物修复专家在疫情中坚守。

九层神庙位于“加德满都谷地”世界文化遗产核心区。2015年,九层神庙在尼泊尔大地震中损毁,两年后迎来中国文物修复专家。疫情以来,中国专家克服医疗条件、采购材料、组织工人等方面的困难,基本完成九层神庙建筑群文物建筑主体修缮。

马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰说,构建人类命运共同体在当前形势下尤为迫切,中国努力推进互保、减贫、生态等领域的对话合作,夯实共建人类命运共同体的人文基础。

植根于中华文明的人类命运共同体理念,是中国为人类文明宝库作出的重大贡献。从国家间双边命运共同体,到中拉、中非、中阿等多边命运共同体,再到海洋命运共同体、人类卫生健康共同体、人与自然生命共同体等,人类命运共同体理念日益丰富完善,为共建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界提供明确指引。

作为构建人类命运共同体的重要实践平台,“一带一路”呈现出强大韧性,与澎湃活力、健康丝绸之路、绿色丝绸之路、数字丝绸之路成为高质量共建“一带一路”的发力点。

中华文明崇尚天人合一、天下大同。“一带一路”的绿色底色日益鲜明,文明成色越来越足。在全球减贫成果遭疫情打击之际,中国积极投身国际减贫合作,在东南亚国家打造扶贫示范村,在非洲国家开展农业培训,令世界感佩中华文明亲仁善邻、协和万邦的处世之道。

文明如水,润物无声。让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带,为建设美好世界注入深厚持久力量。

(新华社北京5月16日电)

# 从石库门到南湖畔 初心百年历久弥坚

——习近平总书记到过的红色圣地之上海浙江篇

○新华社记者 杨金志 袁震宇 郭敬丹 唐豫

上海,兴业路76号,中共一大会址;浙江,嘉兴南湖,革命红船启航地。一百年前,13名平均年龄28岁的中共一大代表,在上海寻常巷陌的石库门内酝酿“开天辟地的大事变”;会议被迫中断而转移,在嘉兴南湖一叶小船上继续发出铿锵有力的声音:“中国共产党万岁!”

两个具有重要标志意义的中国革命原点,见证红色历史的开篇。

党的十九大闭幕不久,习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往上海和浙江嘉兴,瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

今天,我们透过三组镜头,追寻革命火种;在时空交错中,感念初心历久弥坚。

**“建党时的每件文物都十分珍贵、每个情景都耐人寻味”**

【特写·石库门】

2017年10月31日,上海,中共一大会址。走进石库门,在一个放有小册子的展柜前,习近平久久凝视。这是1920年9月印刷出版的《共产党宣言》中文译本。讲解员说道,它由一位共产党人的老父亲放在衣冠冢中方才保存下来。总书记听了连称很珍贵,说这些文物是历史的见证,要保存好、利用好。

使命重于生命的担当,是一代又一代中国共产党人的赤子之心。来到巨幅党旗前,习近平总书记带领中共中央政治局常委一起重温入党誓词,铿锵有力的宣誓声,彰显红色基因的旺盛生命力。

【画外音】

“总书记的每次驻足、细看、询问,都是对初心的追寻和对历史的尊重。”回想当时场景,参与讲解的中共一大纪念馆副研究员杨宇仍能感受到震撼人心的力量。“就如总书记说的那样,我们党的全部历史都是从中共一大开启的,我们走得再远都不能忘记来时的路。”

【特写·南湖畔】

当日下午,习近平总书记一行循着革命先辈的足迹,从上海乘坐火车赴嘉兴,瞻仰南湖红船。一百年前的夏天,正在上海召开的中共一大因遭到上海法租界巡捕袭扰,紧急转移到浙江嘉兴南湖一条小船上继续进行,在船上完成了大会全部议程。

在南湖革命纪念馆,习近平驻足许久。当年全程陪同的讲解员袁晶记得,总书记仔细观看了馆内的每一幅图片、每一段文字,原定半小时的参观时间延长到一小时。这里展出的实物和图片,同上海中共一大会址的展览互为印证,详实记录了中国共产党诞生的历史全貌。

正如习近平总书记指出,上海党的一大会址、嘉兴南湖红船是我们党梦想起航的地方。我们党从这里诞生,从这里出征,从这里走向全国执政。这里是我们党的根脉。

【画外音】

“近5年有892万人次走进南湖革命纪念馆参观,他们从党史中重温永不忘却的初心,感悟历久弥新的精神。大党和小船,沧桑与青春,使命与担当,每一份感动都源于一份初心。”袁晶说。

**“唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈”**

【长镜头·石库门】

从中共一大会址向西约800米,老渔阳里,中共发起组成立地;向北约1公里,辅德里,中共二大会址;向南约500米,成裕里,印刷《共产党宣言》首个中文全译本的中共印刷所旧址……

行走在高楼林立的上海,处处可见石库门里的红色历史——红色遗迹遗址和纪念设施600多处,红色基因融入城市血脉。红色地标展现风华原貌,吸引越来越多的年轻人前来感悟百年波澜壮阔。

“把花放到他的墓碑前时,我非常心痛,我终于看清楚了他的样子。”距离中共一大会址约7公里,龙华烈士陵园《觉醒年代》中陈乔年的扮演者、青年演员马启越在陈延年、陈乔年烈士墓前,深深鞠躬。年轻的革命者长眠,但赤诚的初心穿越时空,仍能激励新时代的青年。

让旧址遗迹成为党史“教室”,让文物史料成为党史“教材”,让英烈模范成为党史“教师”——正在开展的党史学习教育中,上海让红色城市的光荣历史绽放光芒。

【画外音】

“少年奔向了远方,旧皮箱装满理想……”近日,上海市静安区原创红色戏剧《辅德里》将共产党人衣冠冢藏文件的故事搬上舞台,主创是平均年龄28岁的年轻团队。“去掉一百年的‘时差’,先辈其实是我们的‘同龄人’。他们用一生践行初心使命,让我们看到伟大是如此具体,牺牲重于泰山。”《辅德里》“90后”编剧吴冰说。

【长镜头·南湖畔】

“悠悠的南湖水碧波荡漾,小小的红船引领起航……”在嘉兴市第一幼儿园,老师袁璞正在教孩子学唱《红船谣》,这首取自“红船精神”专题教育教材的歌谣朗朗上口。如今,嘉兴的“红船精神”专题教育,已经覆盖全市从学前到高中各个学段,并将“红船精神”与学生的德育实践和职业生涯规划紧密结合。在南湖旁的嘉兴学院,一批师生将建党初期的峥嵘岁月改编成话剧《初心》,以中共一大的真实史料记载为主要情景,再现“红船精神”的时代魅力。自2017年首演以来,几届学生演《初心》、学党史,团队中先后有两百多人递交了入党申请书。

【画外音】

“一场话剧是一次生动的党史宣讲,也是让有信仰的年轻人把信仰的故事讲给更多年轻人去听。历史不仅铭记奋斗过去,更是为我们指引奋斗的未来。”话剧《初心》指导老师王金超说。

**“不断带领人民创造更加幸福美好的生活”**

【全景·石库门】

沿黄浦江望去,绵延5.5公里的上海杨浦滨江南段,丰富的工业遗存不再是“工业锈带”,7座主题鲜明、外形特别的驿站让游客欣赏滨江美景的同时能有地方歇歇脚,享受“生活秀带”。

黄浦江对岸,中国第一高楼上海中心,位于22层的陆家嘴金融城党群服务中心空间宽敞、活动丰富,让陆家嘴的企业、白领们找到组织找到家。

菜篮子、米袋子、水电气……上海市城运大厅内的大屏幕前,“一网统管”时刻关注民生保障类的“获得感”数据;居民手中的移动终端上,“一网通办”以“高效办成一件事”为目标——超大城市数字化治理的“两张网”,展现为民服务的创新之力。

【画外音】

“百年初心历久弥坚,中国共产党人的初心,来自对人民的朴素感情。”中共上海市委党校常务副校长徐建刚说,党的诞生为上海注入不一样的精气神,让“人民城市人民建,人民城市为人民”理念在新时代更显朝气与传承。

【全景·南湖畔】

2005年,嘉兴就实现了村村通公路;2018年,建立了城乡统一基本医疗保险政策;农村居民人均可支配收入连续16年居全省第一……如今,嘉兴老有所养、幼有所教,景美人和,人民群众有实实在在的获得感、幸福感、安全感,展现了高水平均衡发展的美好图景。

在嘉兴市“96345”社区服务求助中心,中心党支部书记骆叶青和同事每天要接听成百上千个求助电话。成立十几年来,中心累计受理求助440多万件次,办结率100%,回访满意度99.95%。

一百年前,一叶红船从嘉兴南湖驶出,引领一个民族书写救亡图存、气壮山河的史诗;一百年后,南湖秀水依旧,红色土地换了人间。

【画外音】

“红船,凝聚着中国共产党人的初心和信仰,但信仰不是高高在上、虚无缥缈的,而是体现在全心全意为人民服务中。”骆叶青说。小小红船如今已是巍巍巨轮,承载着14亿人民的中国梦,乘风破浪,扬帆远航。

(新华社上海5月16日电)

# 行走“望道信仰线”

○金华日报首席记者 王志坚 邵建伟



义乌城西街道横塘村的蝶变,是金华统筹城乡发展的缩影。横塘旧村。(图片由金华日报社提供)



义乌城西街道横塘村的蝶变,是金华统筹城乡发展的缩影。横塘新村。(图片由金华日报社提供)

“这里就是陈望道先生的柴房,百年前,陈望道先生翻译《共产党宣言》时,曾把墨水当成红糖蘸糍粑吃,还觉得很甜……”5月8日上午,在陈望道故居,陈华仙正在为游客讲述陈望道的事迹。

陈华仙今年54岁,是陈望道故居的管理员兼义务讲解员。党史学习教育掀起热潮,她每天都要向各地前来学习的党员和游客讲述陈望道的革命故事,传递信仰的力量。

陈望道故居所在地——浙江义乌分水塘村,是“红色火种”中文全译本《共产党宣言》的首译地,是中国共产党领导创建的金(华)义(乌)浦(江)兰(溪)抗日根据地中心区域,也是抗日武装第八大队主要活动地区之一。

“望道信仰线”正是起于义乌城西街道横塘村,止于分水塘村,全长约13公里,途经五个重要节点村。行走“望道信仰线”,可以激励人们保持理想,坚守信念。

**一句祝福语,温暖大妈15年**  
横塘村是“望道信仰线”的起始地,于2017年由城西街道与陆港集团结对共建。说起信仰的力量,原横塘村村民喻美珍深有感触地说:“信仰的味道

非常甜,信仰的力量大无比。我就相信共产党,只有共产党才能救中国,只有共产党才能让中国人民站起来、富起来、强起来。”

喻美珍今年71岁,回忆起15年前那个幸福的日子,她满脸自豪。“当时,是上午9时30分左右,我正在家里哄两岁的大孙子睡觉。听到有人在喊‘房东在吗’,我出去一看,居然是习近平书记来我家了。”2006年6月8日,时任浙江省委书记习近平来到义乌考察调研,走进美丽乡村示范村城西街道横塘村,来到喻美珍家,和她聊了一段家常。临走时,习近平还握着她的手说:“祝你们家越来越好!”

“他的这句祝福的话,让我倍觉温暖,我们家也真的越来越好了。”喻美珍说,因为义乌国际生产资料市场和电商园区建设的需要,横塘村整村被纳入了城市有机更新的范畴。因为拆迁,她家与村里的400多个农户一样,住进了新建的陆港社区香溪裕园小区。喻美珍和老伴要了一套两室一厅的房子,105平方米,南北通透,还有电梯。出租置换到的产业用房,每年还有10万元左右租金收入。

喻美珍的大儿子金向明,是横塘

村党支部书记。他说,作为全国农村土地制度改革义乌试点首批高层安置村,横塘村从美丽乡村到新型社区,村民们的生活有了一次次质的飞跃,大家都过上了幸福日子。

**因为信仰,她驻守故居10年**  
“陈望道先生是我的堂伯父,他对我的人生影响很大。”说起与陈望道的缘分,陈华仙的眉间满是敬仰。2011年,陈望道故居成为浙江省文保单位,急需寻找一名合适的故居管理员,当过公交车售票员和幼儿园生活老师的陈华仙,从此走上了故居管理员的新岗位。“起初,只负责故居的卫生打扫与安全维护,随着游客增多,我又承担起了故居讲解的工作。”10年来,陈华仙义务为参观者讲述陈望道的故事,真情传递信仰的味道,乐此不疲。

对于陈华仙而言,陈望道故居就是她的家,传承“红色精神”是她的一份责任。如今,她每天最少接待100名



支配收入达到10507元。高望村能有现在的产业发展良好态势,是因为盘活了村里闲置劳动力,多渠道助力村民增收,而种植草珊瑚却成了村里的主导产业。该产业由企业牵头实施,基地的后期管理承包给村里的致富带头人,产生效益后承包方反馈部分利益给村集体以支部带头发展产业。“就目前高望村的产业发展态势来看,草珊瑚等中药材发展效果较好,群众参与积极性非常高,我们要做的就是着力延链、补链、增链、强链。”水尾水族乡党委书记王华说,如果仅建起了产业扶贫的架子,没有健全的产

游客,最多时一天接待1000多名游客。

1920年初,为翻译《共产党宣言》,陈望道回到义乌老家,把自己“关进”柴房,废寝忘食地翻译全文。《共产党宣言》中文全译本的出版发行,有力地推动了马克思主义在中国的广泛传播,让苦苦思索中国出路的先进分子,从中看到了希望,感受到真理的力量,为中国共产党的创立奠定了重要的思想基础,并成为中国共产党带领无产阶级和广大人民群众走向光明、走向幸福、走向自由、走向富裕的指路明灯。

“陈望道先生的求真精神真的很伟大,作为他的晚辈,我有义务和使命,把他的求真精神分享给每一名游客。”陈华仙说。

【短评】

## 心中有信仰 脚下有力量

行走在“望道信仰线”上,村村有看点,处处是景观。

“望道信仰线”从自然景观提升、产业植入、文化发掘等多个方面入手,用红色文化、山水景观、人文历史串联起各个小村落,形成以《共产党宣言》为主题的红色文化之路,让游客在红色旅游中感受到信仰的力量,品味出真理的味道。

今日“望道信仰线”,不仅是一条红色旅游精品线,更是一条绿色生态线、产业富民线、乡村振兴线、精神传承线。

心中有信仰,脚下有力量。在建党百年的特殊年份,我们行走“望道信仰线”,更要赓续共产党人的精神血脉,永葆对党的忠诚之心、对人民的赤子之心,书写新时代的新篇章。

(上接第一版)  
脱贫致富不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。“目前我们村的产业已经形成了一定的规模,老百姓的收入有所增加,但是致富没有终点,只有起点。”高望村党支部书记韦国胜说,为了继续拓宽村民的增收渠道,村里也动员村民去发展自己的经济作物产业,让老百姓的收入更高,生活更好。韦国胜还说,近年来,高望村大力实施“通村组公路”、饮水安全、电网升级等工程,着力改善农村人居环境。同时通过危房改造、老旧房透风漏雨及人畜混居整治,改变了全村千

百年来人畜混居的状况,人民群众住上了崭新的房子。2014年以来,全村累计完成危房改造92户、老旧房透风漏雨及人畜混居整治及巩固提升123栋、易地移民搬迁22户。在高望,记者走遍了村子的各个角落。一条条硬化路通向了村民的家门口,一条条干干净净、村民家的庭院都硬化美化……如今,高望村结合自身独特的自然资源 and 气候条件,该村产业发展已经“出道”了,在周边已小有名气。该村共发展草珊瑚1140亩、板蓝根111亩、金钩藤373亩、油菜170亩,人均可

业链,那良好的发展效果终究也只能是昙花一现,要持续巩固好脱贫成果,关键在于提升产业“造血”能力,形成稳固的全产业链。王华还说,目前水尾水族乡正在大力发展草珊瑚、金钩藤、板蓝根等中药材项目,项目采取“公司+合作社+农户”的模式实施,实现群众稳定增收。下一步,该乡将做好中药材产业链延链补链工作,做强中药材全产业链,拓宽群众增收渠道,接续乡村振兴。在高望村采访期间,记者听到村民说得最多的话就是:“路通了,产业有了,钱袋子鼓了,生活越来越好了……”